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KÖ S ZÖN TŐ

Isten éltesse sokáig Farsang Csaba professzor urat
80. születésnapja alkalmából!
Mottó:
Az ünneptől főként azt várnánk, hogy legyen! Végre valami ne tőlünk függjön, ne a jókedvünknek, szerencsénknek, boldogságunknak 
legyen kiszolgáltatva, hanem legyen: mint a természet. Mint a napsütés. Mi meg ülnénk a kerti fehér karosszékekben, valaki 
talán még könnyen mellettünk, és arcunkat a fénybe tartjuk. Ez volna az ünnep – jön, amikor ideje van, harmónia és jóság nő a 
nyomában, és nemcsak jobbá változunk, de a másik jóságára is rálátunk.

Esterházy Péter

1978-ban védte meg kandidátusi értekezését reaktív myo-
cardialis hyperaemia témakörben.

1978–1979-ben 14 hónapig kutatóként dolgozott a montreali 
McGill Egyetemen, a farmakológia és farmakoterápia tanszéken, 
Kanadában, ahol kutatási területe az endogén opioid rendszer 
volt. Itt sajátította el a klinikai farmakológia alapjait is. Magyar-
országra visszatérve folytatta klinikai kutatásait, amelynek ered-
ményeképpen 1984-ben a Magyar Tudományos Akadémián 
megvédte a tudományok doktora (DSc) fokozatát „Adrenerg-
opioid interakció hypertoniában” címmel. 

1989-ben kinevezték egyetemi tanárnak. 1990-ben a buda-
pesti Szent Imre Kórház 1. Sz. Belgyógyászati Osztályának vezető 
főorvosa lett, egyben 2003-ig a kórház orvosigazgatója is volt. 
1992-ben megszervezte a fázis I vizsgálatokra is akkreditált klini-
kai farmakológiai centrumot. Munkatársai közül nyolcan szerez-
tek klinikai farmakológiából szakképesítést.

2003–2007 között visszatért a Semmelweis Egyetemre, ahol 
az I. Sz. Belgyógyászati Klinika igazgató egyetemi tanára volt. Itt 
is megszervezte és létrehozta a fázis I vizsgálatokra akkreditált 
egyetemi klinikai farmakológiai centrumot, amely az egyetem 
gyógyszertani intézetével együttműködve részt vesz a klinikai 
farmakológiai gyakorlati képzésben és vizsgáztatásban.

2007-ben meghívást kapott, hogy térjen vissza a Szent Imre 
Kórházba, ahol megbízták a Kardiometabolikus Centrum vezeté-
sével, és amelyet 2013-ig vezetett. Jelenleg a kórház Anyagcse-
reközpont Hypertonia Szakambulancia vezetője. 

Eljött az ünneplés ideje!
Nagy tisztelettel és még nagyobb örömmel köszöntjük társa-

ságunk alapítóját és örökös tiszteletbeli elnökét, Farsang Csaba 
professzor urat 80. születésnapja alkalmából!

Nemcsak a Magyar Hypertonia Társaság vezetősége, de ta-
nítványai, munkatársai, kollégái – akik közül nagyon sokan bará-
taivá is váltak – nagy elismeréssel tekintenek tevékenységére és 
mindazon értékekre, amelyet a hazai hipertonológia és cardio-
vascularis medicina területén teremtett és mind a mai napig 
teremt.

Hippokratész szerint „csupán két dolog létezik: a tudomány 
és a vélemény; az első tudást, a második tudatlanságot szül”. 
Farsang professzor úr mindig a tudományt és a tudást választja. 
Csapatot épített maga köré, mert tudta, hogy sikereket csak kö-
zös munkával lehet elérni. Odafigyel és meghallgatja kollégái és 
tanítványai javaslatait – sosem felejtem el, amikor kezdő orvos-
ként nagyviziten egy endokrinológiai diagnosztikus teszt kap-
csán odafordult fiatal szakorvos kollégájához, Alföldi Sándorhoz: 
„Sanyi, ez hogy legyen? Ehhez te értesz.” Tudta ugyanis, hogy 
tekintélye nem csorbul, csak növekedik attól, ha támaszkodik 
kollégái tudására is.

Nemcsak egyszerűen jó „főnök”, de igazi mentor. Kifogyha-
tatlan ötletekből, előrevivő javaslatokból. Valójában ez élteti tár-
saságunkat is. Hihetetlen energiája és dinamizmusa a mai napig 
rendkívüli módon inspirálja tanítványait és munkatársait. Gyak-
ran emlegetjük szokásos válaszát, amikor egy újabb feladattal 
bíz meg valamelyikünket és mi kétségbeesetten próbálunk vé-
dekezni: „Én ezt nem bírom megcsinálni!” – erre csillogó sze-
mekkel és széles mosollyal ez a megszokott válasza: „Ugyan, te 
ennél sokkal többet is bírsz…”

Farsang professzor úr gazdag életrajzát összefoglalni nem 
könnyű feladat.

1967-ben „Sub Auspicis Rei Publicae Popularis” kitüntetéssel 
szerezte meg orvosi diplomáját a Budapesti Orvostudományi 
Egyetemen (jelenleg Semmelweis Egyetem). Orvosi pályafutását 
ugyanezen egyetemen, a II. Sz. Belgyógyászati Klinikán kezdte. 
Belgyógyászatból 1972-ben, klinikai farmakológiából 1981-ben, 
nefrológiából 1984-ben szerzett szakorvosi képesítést. Állami-
lag elismert licensze van hipertonológiából, lipidológiából, an-
giológiából és obezitológiából, valamint a European Society of 
Hypertension „Clinical Hypertonologist” képesítését is elnyerte.

1973-ban meghívott klinikusként három hónapot töltött a 
Cirill és Metod Egyetemen, Szkopjéban, Jugoszláviában, a kardi-
ológiai osztályon (coronariaőrzőben).
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Farsang professzor úr 1971 óta tagja a Magyar Kardiológu-
sok Társaságának, a Belgyógyász Társaságnak, 1980 óta pedig 
a Kísérleti és Klinikai Farmakológiai Társaságnak, amelynek egy 
ciklusban elnöke is volt, a Magyar Nephrológiai Társaságnak, a 
Magyar Arteriosclerosis Társaságnak, a Magyar Angiológiai és 
Érsebészeti Társaságnak. 1993-ban kezdeményezte a Magyar 
Hypertonia Társaság (MHT) megszervezését, amelynek első 
elnöke lett, 2001-ig töltötte be ezt a tisztséget. Ezt követően a 
társaság vezetősége az MHT örökös tiszteletbeli elnökévé vá-
lasztotta. Emellett tagja számos nemzetközi társaságnak, így 
az International Society of Hypertension, a European Society 
of Cardiology, az International Society of Heart Research és az 
International Society of Angiology, valamint a European Soci-
ety of Hypertension tagja. Ez utóbbi társaság tudományos ta-
nácsának (Scientific Council) 1997 és 2005 között is tagja volt. 
Részt vett a 2003-as, 2007-es és 2009-es ESH-irányelv megal-
kotásában, szakmai lektora volt a 2007-es, 2013-as és 2018-as 
európai irányelveknek. 2014-ben megkapta az ESH Honorary 
Membership Award-ját. 

Számos nemzetközi és magyar rendezvény és konferencia 
(ESH Mesterkurzusok, Közép-európai Hypertonia Találkozó, por-
tugál–magyar közös szimpóziumok, ESH szatellitakonferenciák) 
szervezője, ESH Summer School és Advanced Course rendszeres 
előadója.

Se szeri, se száma az általa szervezett, irányított társasági 
programoknak, hogy csak néhányat említsek: „Hatékony vér-
nyomáskontroll”, „Irányelv és gyakorlat”, „HÍD program”, „Éljen 
140/90 alatt”.

Társaságunk tudományos folyóiratának, a Hypertonia és Nephro-
logia lapnak alapító főszerkesztője. 

Tiszteletbeli tagja a török, a lengyel, a portugál és a román 
hypertoniatársaságoknak és a Kazak Kardiológus Társaságnak, a 
portói Universidad Fernando Pessoa Egyetem díszdoktora.

2002 óta az MTA Orvosi Osztálya tanácskozó tagja. Munka-
társai közül eddig három az MTA doktora, öt az orvostudomány 
kandidátusa, hat a Semmelweis Egyetemen PhD címet kapott.

1981-ben Akadémiai Kutatási Díjjal, 1992-ben MOTESZ-díjjal, 
2002-ben az MHT Török Eszter-díjjal, 2003-ban az MKT Gábor 
György-nagydíjjal, valamint a Sanofi-életműdíjjal, 2008-ban 
Semmelweis-díjjal tüntették ki.

Közel 80 könyvfejezet, 400 publikáció és több mint 4000 
citáció jellemzi tudományos munkásságát.

Tisztelt Professzor Úr! Kedves Csaba!
Isten éltessen sokáig jó erőben, egészségben, jókedvben és 

derűben! Engedd meg, hogy – miután tudjuk, a jó bort nagyon 
kedveled – Márai Sándor pár sorával köszöntsünk: 

„A somlói borban a magyar legnemesebb tulajdonságai él-
nek: keleti bölcsesség, nyugati műveltség. Van benne valami 
Ázsia nyugalmából és Európa kíváncsiságából. Ez a legszeren-
csésebb keverék borban és emberben.”

Kívánjuk és kérjük, hogy még sokáig segítsd a társaság mun-
káját, egyengesd jövőjét!

Az MHT vezetősége nevében:
Járai Zoltán, elnök


